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Anfragen (0)

Anfrage der Fraktionen CDU, BUNDNIS 90/DIE GRUNEN, FDP und Die Unabhan-
gigen vom 14.03.2013

Bewilligung von Fordermitteln fur Investitionen in Tageseinrichtungen fur Kinder

Im Zuge der Bewilligung von Fordermitteln fur Investitionen in Tageseinrichtungen fur
Kinder kommt es zu schwer nachvollziehbaren zeitlichen Ablaufen bzw. terminlichen
Anforderungen.

So wurde beispielsweise im Falle der Caritas-Einrichtung ,Maximilian Kolbe" an der
Pommernstral3e mit dem Bewilligungsbescheid des Fachbereichs Kinder und Jugend
vom 23.11.2012 eine Bauabwicklung in der Zeit vom 23.11. bis 10.12.2012 gefordert
(Durchfuihrungszeitraum also 18 Tage). Dabei ist zu erwdhnen, dass vor der Erteilung
dieses Bescheides ein Bauantrag nicht gestellt werden durfte.

Auf Antrag vom 5.12.2012 mit dem Ziel einer Verlangerung des Bewilligungs- und
Durchfiihrungszeitraumes erging am 20.2. 2013 (Eingang 25.2.), also nach fast drei
Monaten, ein Anderungsbescheid, mit dem der Zeitraum bis zum 30.11.2013 verlangert
wurde. Der Bauantrag der Caritas vom 20.01.2013 fir die Umbau- und Erweiterungs-
malf3nahme ist aktuell nicht beschieden worden. Unterstellt, die Baugenehmigung wiir-
de noch im Laufe des Marz erteilt, ergdbe sich fir die Bauabwicklung — bei laufendem
Betrieb des Kindergartens — eine Frist von acht Monaten.

Daraus ergeben sich fur uns folgende Fragen:

1.
Wodurch entstehen Bewilligungsablaufe und Fristsetzungen, bei denen bereits bei Er-
teilung des Bescheides Klar ist, dass die Fristen nicht zu halten sind?

2.
Wie verhélt es sich bei Bewilligung und Bau anderer Einrichtungen mit Baugenehmi-
gung und Durchfiihrungszeitraum?

3.
Welche Konsequenzen haben Tréager zu erwarten, wenn sie die erkennbar unverhalt-
nismafig kurzen Fristsetzungen nicht einhalten kénnen?

4.
Wie sollten die Trager vorgehen, wenn fur sie erkennbar ist, dass die vorgegebenen
Fristen nicht eingehalten werden kbnnen?

Stellungnahme:

Zu l.und 2.

Bei den Fordermitteln fir Investitionen in Tageseinrichtungen fur Kinder zum Ausbau
von Platzen fur Kinder unter 3 Jahren handelt es sich um Zuwendungen des Bundes
und des Landes Nordrhein-Westfalen. Die entsprechenden Zuwendungsbescheide er-
teilt zunachst der Landschaftsverband Rheinland (LVR) als Gberértlicher Trager an die
jeweiligen Kommunen als ortliche Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe. Mit dem jeweili-
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gen Zuwendungsbescheid des LVR wird der Durchfiihrungs- und Bewilligungszeitraum
vorgegeben. Darliber hinaus werden die Haupt- und Nebenbestimmungen festgelegt.
Soweit die Kommune nicht selbst der Trager der jeweilig geférderten Einrichtung ist,
wird die Bewilligung mit einem entsprechenden Bescheid an den entsprechenden Tra-
ger unter Auffihrung aller Haupt- und Nebenbestimmungen des urspringlichen Zu-
wendungsbescheides des LVR weitergeleitet.

Das gleiche Verfahren gilt fur die Anderungsbescheide zur Verlangerung der Durchfiih-
rungs- und Bewilligungszeitrdume. In den zum Jahresende 2012 vorliegenden aktuellen
Fallen wurden die Antrage der Trager nach Weiterleitung an den LVR von dort be-
schieden. Mit entsprechenden Bescheiden der Stadt Leverkusen wurden die Verlange-
rungen an die Trager weitergeleitet.

Fur die Antragsbewilligung seitens des LVR musste jedoch zunachst die Verabschie-
dung des Haushaltes fur das Jahr 2013 des Landes Nordrhein-Westfalen abgewartet
werden. Mit Blick auf eine Vielzahl zu bearbeitender Vorgange auch beim LVR sind
somit die von dort beschiedenen Verlangerungen zum Teil erst im Januar 2013 bei der
Stadt Leverkusen eingegangen. Allerdings wurde die positive Bescheidung von Beginn
an zwischen dem LVR, der Stadt Leverkusen und den jeweiligen Tragern mindlich
kommuniziert.

Zu 3.:

Mit Erlass vom 22.02.2013 hat das Ministerium fur Familie, Kinder, Jugend, Kultur und
Sport des Landes Nordrhein-Westfalen (MfKJKS) nochmals ausdrticklich auf die
zweckentsprechende Verwendung der Bundes- und Landesmittel fir den U3-Ausbau
und die geltende Rechtslage hingewiesen. Gegenstand des U3 - Investitionspro-
gramms 2008 bis 2013 sind geforderte Mal3hahmen, die im Programmzeitraum zwi-
schen dem 18. Oktober 2007 und dem 31.12.2013 durchgefuhrt und abgeschlossen
werden. Insbesondere wurde hierbei auch die entsprechende Inbetriebnahme der mit
Fordermitteln geschaffenen Platze in den Blick genommen.

Sofern ein Trager eine Problemstellung hinsichtlich der Einhaltung des Durchfiihrungs-
und Bewilligungszeitraumes sieht, wird derzeit von der Verwaltung mit Blick auf das
aufgezeigte Verfahren, der vorliegenden Bewilligungs-/ Anderungsbescheide und letz-
ter Reaktionen auf Landesebene keine Mdglichkeit einer nochmaligen Verlangerung
des Durchfiihrungs- und Bewilligungszeitraumes gesehen. Die damit einhergehende
Konsequenz fur die Trager bedeutet grundsatzlich die Rickzahlung der Fordermittel.
Inwieweit diese Konsequenz letztendlich seitens des LVR bzw. der Landesregierung
tatsachlich formal vollzogen wird, vermag die Verwaltung nicht zu beurteilen.

Zu4..

Letztendlich handeln die Trager aufgrund ihrer Tragerautonomie eigenverantwortlich.
Die gegebene Situation hinsichtlich der Forderung des U3-Ausbaus generell sei an die-
ser Stelle noch einmal verdeutlicht. Wenn fiir den Trager erkennbar ist, dass die vorge-
gebene Frist nicht eingehalten werden kann, soll, nach Aussage des zustandigen Minis-
teriums, der freie Trager zusammen mit dem o6ffentlichen Trager und dem Landschafts-
verband als Bewilligungsbehoérde eine Einzellésung erdrtern. Dazu ist eine zeithahe
Ruckmeldung durch den Tréager an den Fachbereich Kinder und Jugend zwecks weite-
rer Abstimmung mit dem Landschaftsverband in schriftlicher Form notwendig.

Kinder und Jugend
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Anfrage der Gruppe OP vom 18.03.2013

Geplanter Supermarkt an der Wuppertalstrafl3e in Bergisch Neukirchen — Bebau-
ung der dahinterliegenden Grundsticke

Die Burger Bergisch Neukirchens sind besorgt, dass im Falle einer Genehmigung des
geplanten EDEKA-Marktes an der Wuppertalstral3e, den dahinter liegenden Grundstu-
cken eine Baugenehmigung nicht mehr zu verwehren sei.

Besteht zu dieser Sorge Anlass?
Stellungnahme:

Nein, durch die Genehmigung des geplanten Einzelhandelsprojektes entstehen auf den
dahinter liegenden Grundstiicken (in norddstlicher Richtung) keine Baurechte, diese
Bereiche sind weiterhin nach 8§ 35 (Aul3enbereich) zu beurteilen.

Stadtplanung und Bauaufsicht

Anfrage des Rh. Dr. Becker (Einzelvertreter) vom 22.03.2013

Larmschutzmallinahmen Gultergleisverlegung

Wie ist die Aussage ,, So wurden nach Aussagen der Bahn Larmschutzgutachten zwar
schon erstellt. Allerdings werde wohl erst mit dem Abschluss des Genehmigungsverfah-
rens feststehen, mit welchen bautechnischen Mal3nhahmen dem Larm und den Erschuit-
terungen entgegengewirkt werden soll.” in dem Artikel ,Bahnstadt: Larmschutzmal3-
nahmen noch offen” der Rheinischen Post vom 18.03.2013 zu verstehen?

Stellungnahme:

Zu der vorliegenden Entwurfsplanung zur Gutergleisverlegung gehért unter anderem
auch eine schalltechnische Untersuchung, die bereits eine grundlegende Beurteilung
der schalltechnischen Situation erlaubt. Dieses Gutachten wird allerdings auch unter
Berucksichtigung der fachtechnischen Stellungnahme der Stadt Leverkusen fur die an
die Entwurfsplanung anschlielBende Genehmigungsplanung noch weiterentwickelt und
vertieft. Die Genehmigungsplanung inklusive des vertieften Schallgutachtens bildet
dann die Grundlage fur das anschlieRende, formelle Planfeststellungsverfahren. Im
Rahmen des Planfeststellungsverfahrens entscheidet das Eisenbahnbundesamt als
zustandige Fachbehorde unter anderem Uber die fur die Gutergleisverlegung erforderli-
chen SchallschutzmalRnahmen. Die Aussage in dem zitierten Presseartikel in der Rhei-
nischen Post bezieht sich auf diesen Sachverhalt.

neue bahnstadt opladen GmbH
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Mitteilungen (6)

Mitteilung fur den Rat und die Bezirksvertretung |

Umgehungsstral3e fur Hitdorf

Bezug nehmend auf die Mitteilung in z.d.A.: Rat Nr. 4 vom 21.03.2013 (S. 71) liegt mit
Schreiben vom 15.04.2013 die Antwort des Ministeriums fir Bauen, Wohnen, Stadt-
entwicklung und Verkehr des Landes Nordrhein-Westfalen vor. Das hierzu versandte
TOP-Verteiler-Schreiben vom 17.04.2013 wird mit dem Antwortschreiben des Ministeri-
ums in den Anlagen 1 und 2 zur Kenntnis gegeben.

Oberburgermeister, Rat und Bezirke

Anlagen 1 und 2

Mitteilung fir den Rat und die Bezirksvertretung Il

Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 201/1l , Alte Landstral3e / Starenweg” in Le-
verkusen-Kilppersteg

= Bebauungsplan Nr. 201/1l ,Alte Landstral3e / Starenweg*
Ansprechpartner beim Fachbereich Stadtplanung und Bauaufsicht ist Herr Hen-
necke (Tel. 0214-406 6135).

Es besteht die Mdglichkeit, sich bereits vor Offenlage zur Planung zu auf3ern.
Schriftliche Stellungnahmen kénnen bis zum 17.05.2013 an die Stadt Leverkusen,
Fachbereich Stadtplanung und Bauaufsicht, Hauptstral3e 101, 51373 Leverkusen, ge-
schickt werden.

Der Aufstellungsbeschluss sowie weitere Planunterlagen kdnnen im Internet auf der
Homepage der Stadt Leverkusen

(http://www.leverkusen.de ->Planen&Bauen—->Bau und Planungsprojek-
te->Bebauungspléane) eingesehen werden.

Stadtplanung und Bauaufsicht

offentlicher Teil
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Mitteilung fir den Rat und die Bezirksvertretung Il

Auslegung der 2. Anderung des Flachennutzungsplanes Teilbereich , Wuppertal-
stral3e” sowie der vorhabenbezogenen Bebauungsplane V 19/1l , Supermarkt Ber-
gisch Neukirchen“ und V 24/l , Autohaus Kammann — Overfeldweg”“ in Lever-
kusen-Burrig

In der Zeit vom 02.05.2013 bis 06.06.2013 werden folgende Plane
offentlich ausgelegt:

» 2. Anderung des Flachennutzungsplanes Teilbereich ,Wuppertalstrale*
Ansprechpartner beim Fachbereich Stadtplanung und Bauaufsicht ist
Herr Kociok (Tel. 0214-406 6121).

= Vorhabenbezogener Bebauungsplan V 19/1l ,Supermarkt Bergisch Neukirchen*
Ansprechpartner beim Fachbereich Stadtplanung und Bauaufsicht ist
Herr Gruchmann (Tel. 0214-406 6132).

= Vorhabenbezogener Bebauungsplan V 24/Il ,Autohaus Kammann —
Overfeldweg"
Ansprechpartner beim Fachbereich Stadtplanung und Bauaufsicht ist
Herr Hennecke (Tel. 0214-406 6135).

Auslegungsort: Erdgeschoss (Wartezone) Elberfelder Haus, Hauptstr. 101, 51373 Le-
verkusen,

zu den Dienstzeiten montags bis donnerstags von 8:30 bis 15:30 Uhr

und freitags von 8:30 bis 13:30 Uhr.

(Hinweis: mit Ausnahme der Brickentage 10.05. und 31.05.13, an diesen beiden Tagen
ist die Verwaltung geschlossen.)

Kopien der Planunterlagen und der sonstigen Anlagen kdnnen wéahrend der Ausle-
gungszeit im Internet auf der Homepage der Stadt Leverkusen
(http://www.leverkusen.de ->Planen&Bauen—->Bau und Planungsprojek-
te->Bebauungspléane) eingesehen werden.

Stadtplanung und Bauaufsicht

Mitteilung fur den Rat und die Bezirksvertretung Il

Dosierungslichtsignalanlage Kreisel Stauffenbergstralie

Der Verwaltung liegen vermehrt Beschwerden von Anwohnern der Neukronenberger-
stral3e hinsichtlich des unerlaubten Durchgangsverkehrs vor. Dieser Durchgangsver-
kehr wird unter anderem durch die morgendlichen Stauerscheinungen auf der Renn-
baumstral3e vor dem provisorischen Kreisverkehr Stauffenbergstral3e hervorgerufen.

offentlicher Teil
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Um einerseits den Verkehrsfluss auf der Rennbaumstral3e zu verbessern und anderer-
seits Auswirkungen auf die Planung zum Endausbau des Kreisverkehrs abschéatzen zu
kénnen, soll zunachst bis zu den Sommerferien 2013 eine Dosierungslichtsignalanlage
auf der Kreisverkehrszufahrt der Stauffenbergstrale eingerichtet werden. Diese bewirkt
in der morgendlichen Verkehrsspitzenstunde eine Zuflusssteuerung der Stauffenberg-
stral3e, so dass ausreichend Zeitliicken im Kreisverkehr entstehen, um eine Verbesse-
rung der Leistungsfahigkeit der dstlichen Zufahrt Rennbaumstral3e zu erzielen.

Die Kosten fur die Anmietung der Dosierungslichtsignalanlage sowie fur die entspre-
chende Beschilderung und Markierung belaufen sich auf ca. 5.000 €. Die Malinahme ist
seit dem 11. April in Betrieb.

Tiefbau

Mitteilung fur die Bezirksvertretung Il

2. Anderung des Flachennutzungsplanes Teilbereich , WuppertalstraRe“ —
Auslegungsbeschluss (Vorlage Nr. 1995/2013) und Vorhabenbezogener
Bebauungsplan Nr. V 19/l , Supermarkt Bergisch-Neukirchen* —
Auslegungsbeschluss (Vorlage Nr. 1982/2013)

Bei der Beratung der Vorlagen Nrn. 1995/2013 sowie 1982/2013 in der Sitzung der
Bezirksvertretung Il am 05.03.2013 stellte Rh. Dr. Becker (Einzelvertreter) die
nachfolgenden Fragen, fur die die Verwaltung eine Beantwortung tber z.d.A.:Rat
zusagte.

1.

Sind die Angaben des ,Landschaftspflegerischen Fachbeitrags” zur Eingriffs-
/Ausgleichbilanz durch den Fachbereich Bauen und Planen oder den Fachbereich
Umwelt auf Richtigkeit Gberprift worden?

2.
Wieviele der 78 angegebenen PKW-Stellplatze sind fur die angedachten Bewohner der
SB-Markt-Aufbauten vorgesehen?

3.
Bedeutet die textliche Festsetzung Nr. 2 im Bebauungsplan, dass eine Unterkellerung
des gesamten Parkplatzes zuléassig ware?

4.

Welchen Wert hat in diesem Fall die angegebene Versickerungsfahigkeit von
Parkplatzflachen und welche Wurzelungsmaéglichkeiten haben dann Baume mit
zukinftigen Kronendurchmessern von 6 m?

offentlicher Teil
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5.

Welchen Grund hat das vorgesehene Parkplatzgefalle mit einem Hohenunterschied von
0,5 m in Richtung des benachbarten Siefentiefpunktes, wenn andererseits doch fir eine
wirksame Versickerungsfahigkeit der Parkplatzflachen gesorgt sein soll?

6.
Welche Angaben macht das angefuhrte Versickerungsgutachten des Ingenieurbtiros
Muller zum notwendigen Rigolenvolumen?

1.

Sofern die Einbringung der Rigolen im Grenzbereich zum nordéstlichen
Nachbargrundstiick vorgesehen ist (und die Schnittezeichnungen zeigen dies), wie
vertragt sich das dann mit der ebenfalls hier vorgesehenen Bepflanzung mit Baumen,
die vermutlich tiefer wurzeln und so zu einer zu vermeidenden Durchwurzelung der
Rigole fuhren?

8.

Welche Prognosen ergeben sich fur vorhabensbedingte Negativ-Auswirkungen auf das
ortliche Kleinklima in Hinblick auf das Schutzgut Mensch insbesondere in
Sommersmog-Situationen?

9.

Wie begrindet sich die Umweltberichts-Aussage ,, Bd&ume weisen im Kronenbereich
eine zusatzliche Biotopebene auf”, wobei die Suchmaschine Google zur Wortschopfung
~,Baumkronenbiotop” als Suchbegriff nur eine einzige, fledermausbezogene Fundstelle
anbieten kann.

10.

In welcher Hohe sind Ersatzgeldzahlungen auf das Okokonto der Stadt Leverkusen
erforderlich, um Defizite in der Eingriffs-/Ausgleichsbilanz durch
AufwertungsmalRnahmen an anderer Stelle voll auszugleichen?

11.

Wie begriindet sich die aufgefiihrte Uberlegung, dass ein Ausgleich im Rahmen der
ministeriellen Regelwerke durch Ertuchtigung ,eines vorhandenen Kleinsauger-
Durchlasses in der Wuppertalstral3e“ zu erreichen sei?

Die Fragen werden wie folgt beantwortet:

Zu 1.):

Das Bewertungsverfahren fur die Eingriffs-Ausgleichsbilanzierung wurde vor Erstellung
des Landschaftspflegerischen Fachbeitrags mit dem bearbeitenden Biro abgestimmit,
ebenso mdgliche Ausgleichsmalinahmen. Hierfiir gab es sowohl Besprechungen als
auch telefonische Absprachen mit der Unteren Landschaftsbehorde. Die Mal3gaben der
Unteren Landschaftsbehérde wurden in den Fachbeitrag aufgenommen. Nach Vorlage
des Fachbeitrags wurde dieser von den zustandigen Sachbearbeitern der Unteren
Landschaftsbehorde gepruft, wobei die Eingriffs-Ausgleichsbilanzierung auch rechne-
risch geprift wurde.
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Zu 2.).:

Geplant sind ca. 15 - 20 Wohneinheiten. Diese erfordern ca. 15 - 20 Stellplatze, die
entweder auf der dargestellten Stellplatzflache oder in einer Tiefgarage unter dem Ge-
baude nachgewiesen werden.

Zu 3.).:

Eine ,Unterkellerung” der Stellplatzanlage ist nicht vorgesehen und aufgrund der Fest-
setzungen im Bebauungsplan nicht zuldssig. Ein Keller bzw. eine Tiefgarage ist nur
innerhalb der festgesetzten Baugrenzen bzw. innerhalb der festgesetzten Tiefgaragen-
flache zulassig.

Zu4).:
Entfallt, siehe 3.).

Zub.).:

Jede befestigte Flache muss ein Gefalle haben. Bei 'Normalregen' versickert das Was-
ser trotz des Gefalles in der Flache (aufgrund sehr geringer Flie3geschwindigkeit). Bei
Starkregen flieRt ein eventueller Uberschuss in die Vegetationsbeete und kann dort
versickern.

Zu6.und7.).:

Das Rigolenvolumen wurde nicht vom Ingenieurbtro Muller ermittelt, sondern im Buro
Passler, Sundermann und Partner. Das Rigolenvolumen und die Lage der Rigolen wur-
den mit der Unteren Wasserbehdrde, die die wasserrechtliche Erlaubnis zur Versicke-
rung erteilt, abgestimmt.

Grundsatzlich ist das Nebeneinander von Bepflanzungen und unterirdischen Versor-
gungssystemen problematisch. Die komplette Freihaltung von Rohr-, Kabel- und Kanal-
trassen von jeglicher Bepflanzung und Griingestaltung ist aus Griinden der
stadtebaulichen Entwicklung und Gestaltung sowie der Erhaltung gesunder Lebensbe-
dingungen nicht moglich.

Eine Bepflanzung mit Baumen im Bereich der Versickerungsrigolen ist unter Beriick-
sichtigung der rechtlichen und technischen Vorgaben durchaus moglich. Zur Sicherung
der Rigolen ist in dem fraglichen Bereich ein Durchwurzelungsschutz vorgesehen.

Die Untere Wasserbehdrde hat bereits die wasserrechtliche Erlaubnis zur Versickerung
erteilt.

Zu 8.).:

Die angenommene vorhabenbedingte Abschwéchung der Frisch-/Kaltluftstromung lasst
sich mangels entsprechender Untersuchungen nicht quantifizieren.
»~Sommersmog-Situationen® in Form insbesondere hoher Ozonkonzentrationen in der
Luft haben sich in den letzten Jahren im Bereich Leverkusen nicht mehr ergeben.

Es ist zurzeit allerdings nicht absehbar, wie sich die aufgrund des fortschreitenden Kili-
mawandels prognostizierten haufigeren Hitzeperioden darauf auswirken werden.

Zu9.).:
Der Begriff Biotopebene stellt dar, dass neben dem Lebensraum, der am Boden exis-
tiert, die Baumkrone einen zusatzlichen Lebensraum bietet. Dabei geht es nicht nur um
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Fledermause, sondern z.B. um verschiedenste Insekten, Vogel und Kleinsauger, die fur
Nahrung und/oder Lebensraum auf Baumkronen angewiesen sind.

Zu 10.).:

Wie in der Entwurfsbegriindung zum Bebauungsplan unter Nr. 8.3 dargelegt, ist die
Voraussetzung eines vorhabenbezogenen Bebauungsplanes der Abschluss eines zwi-
schen Stadt und Investor ausverhandelten Vertrags zur Durchfihrung des Vorhabens,
der so genannte Durchfihrungsvertrag. Mit diesem Durchfiihrungsvertrag kdnnen Inhal-
te verbindlich vereinbart werden, fur die das normale planungsrechtliche Instrumentari-
um nicht ausreicht. Unter anderem wird dieser Vertrag finanzielle Regelungen zur
Durchfiihrung der AusgleichsmalRnahmen enthalten. Inwieweit bzw. in welcher Hohe
Ersatzzahlungen auf das Okokonto der Stadt Leverkusen fir AufwertungsmaRnahmen
an anderer Stelle notwendig werden, ist noch nicht abschliel3end geklart. Von der Unte-
ren Landschaftsbehorde wird der Ausgleich mit MalRnahmen auf vorhandenen Flachen
im B-Plangebiet angestrebt (siehe Frage 11.)).

Zu 1ll)).:

Bei dem vorhandenen, die Wuppertalstral3e unterquerenden Rohrsystem handelt es
sich um ein Ei-Profil. Dieses wirde bei der Verfullung der dstlich angrenzenden Berei-
che verschittet werden. Derzeit wird Uberprift, ob ein breites Kastenprofil unterhalb der
Stral3e und in Verlangerung unterhalb der Verfillung eingelassen werden kann. Dieses
Profil wirde dann sowohl der Wasserfuihrung bei Starkregenereignissen als auch Am-
phibien und Kleinsdugern bei der Wanderung tber die Wuppertalstral3e dienen. Da sich
durch das Kastenprofil die Laufflache fur Kleintiere deutlich gegeniber dem derzeitigen
Zustand verbreitert, wird das Kastenprofil eher angenommen. Diese Malinahme des
Artenschutzes soll einen vom bearbeitenden Buro noch zu errechnenden Anteil an den
aufgrund des Eingriffs erforderlichen Ausgleichsmal3hahmen einnehmen.

Stadtplanung und Bauaufsicht in Verbindung mit Umwelt

Beschlusskontrolle ()

BK-Nummer: 1900/2012 (6)

Weiterentwicklung des Gelandes , Auermuhle®

Beschluss des Rates vom 18.03.2013
Sachstandsbericht zu Ziffer 3.:
Ausgehend von dem Ratsbeschluss vom 18.03.2013 wird der Sportpark Leverkusen

gemeinsam mit dem Fachbereich Stadtplanung und Bauaufsicht eine Blrgerinformation
zur Weiterentwicklung des Gelandes ,,Auermihle” durchfuhren.

offentlicher Teil
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Die Burgerinformation findet unter Leitung von Herrn Bezirksvorsteher Gietzen am
15.05.2013, um 19:00 Uhr in der Aula des Freiherr-vom-Stein-Gymnasiums, Morsbroi-
cher Stral3e 77, 51375 Leverkusen, statt.

Im Rahmen der Burgerinformation soll die aktuelle Beschlusslage zur Weiterentwick-
lung des Gelandes vorgestellt werden. Alle interessierten Burgerinnen und Blrger wer-
den Uber eine Pressemitteilung zu dieser Veranstaltung eingeladen.

Sportpark Leverkusen

BK-Nummer: 2059/2013 (6)

Ausbildungsplatze

Beschluss des Rates vom 18.03.2013

Die Verwaltung hat der Industrie- und Handelskammer zu Koln (IHK) den Beschluss
des Rates Ubersandt. Das hierzu ergangene Antwortschreiben der IHK vom 09.04.2013
wird als Anlage 3 zur Kenntnis gegeben.

Oberburgermeister, Rat und Bezirke

Anlage 3

BK-Nummer: 2028/2013 (6)

Konzept zur Einrichtung eines Nothilfefonds fur Familien in besonderen Notlagen

Beschluss des Ausschusses fiir Soziales, Gesundheit und Senioren vom 25.02.2013

In der Sitzung des Ausschusses fir Soziales, Gesundheit und Senioren am 25.02.2013
wurde die Verwaltung zu TOP 3 — Konzept zur Einrichtung eines Nothilfefonds fur Fa-
milien in besonderen Notlagen (Vorlage Nr. 2028/2013) — beauftragt, den der Vorlage
beigefligten Kooperationsvertrag zwischen der Stadt Leverkusen, der AWO Beratungs-
stelle fur Schwangerschaft, Sexualitdt und Partnerschaft, Kreisverband Leverkusen e.V.
und Pro Familia Deutsche Gesellschaft fur Familienplanung, Sexualpadagogik und Se-
xualberatung e.V. abzuschliel3en.

Daruber hinaus wurde die Verwaltung aufgefordert, weitere Kooperationspartner zu
suchen.

Inzwischen wurde sowohl mit der Diakonie als auch mit dem Sozialdienst katholischer
Frauen Kontakt diesbeziglich aufgenommen. In beiden Fallen besteht kein Interesse
am Abschluss eines solchen Vertrages.

offentlicher Teil
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Daher erfolgt der Vertragsabschluss wie in der obigen Sitzung einstimmig beschlossen
mit Pro Familia und AWO. Der hierfiir vorgesehene Nothilfefonds in Hohe von 10.000
Euro wird nach gemeinsamer Abstimmung den Beratungsstellen halftig zur Verfiigung
gestellt. Die Finanzierung erfolgt aus dem Produkt PN0515 - ,Hilfen bei Einkommens-
defiziten und Unterstitzungsleistungen®.

Die Beschlusskontrolle wird eingestellt.

Soziales

BK-Nummer: 1435/2012 (6)

Genehmigung eines wochentlichen, samstaglichen Marktes auf dem Arkaden-
platz / Am Klgsterchen in der Zeit von 09.00-13.00 Uhr

Beschluss der Bezirksvertretung fur den Stadtbezirk 11l vom 15.03.2012

Gemal3 Beschluss der Bezirksvertretung 11l wurde fir ein Jahr befristet ein samstagli-
cher Bauernmarkt auf dem Arkadenplatz genehmigt. Der erste Markttag war der
12.05.2012.

Die Verwaltung beabsichtigt, den Bauernmarkt vorerst weiter zu genehmigen (2. und 3.
Quartal 2013), bis das Ergebnis zu der vom Rat beschlossenen Prifung zu den Mark-

ten vorliegt (voraussichtlich Juli 2013), damit eine Entscheidung im Gesamtkontext ge-
fasst werden kann.

Recht und Ordnung

offentlicher Teil
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Anfragen (no)

Anfrage des Ratsherrn Dr. Becker (Einzelvertreter) vom 29.03.2013

Kassenkredit Hallen- und Freibad Wiembachtal

Die vom Rat der Stadt Leverkusen beschlossene Vorlage Nr. R 1323/ 16. TA vom
26.08.2008 sah auf Seite 9 ausdriicklich einen Verzicht auf den Einsatz von Fremdkapi-
tal zur Finanzierung des Projektes ,,Neubau Hallenbad Wiembachtal / Sanierung Frei-
badaul3enbecken" vor. Stattdessen sollten neben den auf Seite 6 / Tabelle 3 dieser
Vorlage néher spezifizierten Erlosen aus Aktien- und Grundstiicksverkéaufen weitere
Ertrage aus der Veraul3erung von Grundsticken des Sportpark Leverkusen in Hohe
von 1.461.000 € der Finanzierung dienen.

Erlése in dieser Hohe konnten aber bis heute nicht erzielt werden, so dass entgegen
der Beschlusslage zu Vorlage Nr. R 1323/16. TA teilweise immer noch eine Fremdkapi-
tal-Finanzierung in Form von Kassenkrediten vorliegt.

Hieraus ergibt sich nun die folgende Fragestellung:

Mit welchem Plan und mit welchem zeitlichen Horizont wird der Sportpark Leverkusen
eine Konformitat mit der seinerzeitigen Beschlusslage des Rates der Stadt Leverkusen
herstellen und die bestehenden Kassenkredite zur Finanzierung des Kombibades
Wiembachtal durch den Einsatz von Eigenkapital ablésen?

Stellungnahme:

Zur Finanzierung des Neubau-/Sanierungsprojektes ,Hallen- und Freibad Wiembachtal*
gibt es fur den Sportpark Leverkusen verbindliche Ratsbeschlisse durch die Vorlagen
zum Neubau des Bades und der Sanierung des Freibades (z.B. mit der Vorlage R
1323/16. TA ,Neubau Hallenbad Wiembachtal/Sanierung FreibadauRenbecken — Kos-
tenanpassung®).

Die Art der Finanzierung ist zudem einvernehmlich mit der Bezirksregierung Kéln abge-
stimmt.

Die zurzeit noch bestehende Finanzierungsliicke soll nach den gefassten Beschliissen
durch die Einnahmen aus der Vermarktung des Gelandes des Freibades Auermihle
gedeckt werden.

Nach den vom Rat der Stadt Leverkusen getroffen Beschliissen zur Weiterentwicklung
des Gelandes des Freibades Auermihle (18.03.2013) und der Aufgabe des Schwimm-
standortes rechnet der Sportpark Leverkusen mit konkreten mittelfristigen Vermark-
tungsansatzen.

Sportpark Leverkusen

nichtoffentlicher Teil
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Stadtverwaltung - Postfach 10 11 40 - 51311 Leverkusen Fachbereich . OberbUrgermeister,
oder Dienststelle . Rat und Bezirke
Frau Bargermeisterin Lux, MdL, Dienstgebaude . Fr.-Ebert-Platz 1
Herrn Blrgermeister Busch, Sachbearbeitung . Daniel Capitain
Herren Bezirksvorsteher Tel. 0214/406-0 .
Gietzen, Gintrowski, Schiefer Durchwahl 406 . 88 09
Fraktionsvorsitzende Herrn Eimermacher, Ippolito, Telefax 406 - 8805
Frau Amold, Herrn Schoofs, A Ihr Zeichen/vom .
Frau Dr. Ballin-Meyer-Ahrens, Mein Zeichen . 01-010-ca
Tag - 17.04.2013

Herren Mertgen, Beisicht

Rh. Pott, Rf. Tietz, Rh. Dr. Becker
Fraktionsgeschéftsfihrer/innen

Frau Tannenberger, Herrm Busse-Lepsius,
Rf. Schmitz, Rf. Poétz, Rh. Wolf, Rf. Kutzner,
Beigeordnete Dez. II, I, IV

01, 01-P, 14

L 43 Ortsumgehung Leverkusen / Hitdorf
- Schreiben des Ministeriums fiir Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Ver-
kehr des Landes Nordrhein-Westfalen vom 15. April 2013

Sehr geehrte Damen und Herren,

entsprechend dem Beschluss des Rates der Stadt Leverkusen vom 18.03.13 zur
Vorlage Nr. 2074/2013 ,Verkehrskonzept Hitdorf* habe ich das Ministerium fir
Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr des Landes Nordrhein-Westfalen mit
Schreiben vom 20.03.13 kontaktiert und. Realisierungsmaoglichkeiten und

-zeitraum fir den Bau der Umgehungsstrale in Hitdorf abgefragt.

Das Antwortschreiben des Ministeriums fiir Bauen, Wohnen, Stadtentwicklung und
Verkehr des Landes Nordrhein-Westfalen vom 15.04.13 liegt mir nunmehr vor und
wird beiliegend zur Kenntnis gegeben. Im Ergebnis teilt Herr Minister Groschek mit,
dass aufgrund der festgelegten Priorisierung aller Planungsprojekte an Bundesfern-
und Landesstraflten in Nordrhein-Westfalen und der geringen zur Verfigung stehen-
den Mittel fur den Neu- und Ausbau von Landesstralen ,mittelfristig nicht mit einer
Realisierung der Malinahme zu rechnen® ist.

Mit freundlichen Grifien
i . f ,\f LSRN .
Reinhard B orn

| E-Mail: reinhard.buchhorn@stadt.leverkusen.de Internet: www.leverkusen.de
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‘ t Leverkusen - - Ministerium flr Bauen, Wohnen,
- Der Oberburgermeister - Stadtentwicklung und Verkehr
17 APR. 2013 des Landes Nordrhein-Westfalen
, q Der Minister
Eingegangen ‘

Ministerium fur Bauen, Wohnen, Stadientwicklung und Verkehr
des Landes Nordrhein-Westfalen, 40180 Dusseldorf

‘Herrn Reinhard Buchhorn

- ok Stadtverwaltung

L’& v Oberblrgermeister der Stadt Leverkusen

Postfach 1 11 40
01311 Leverkusen

L 43 Ortsumgehung Leverkusen/Hitdorf
Sachstand

lhr Schreiben vom 20.03.2013

Sehr geehrter Herr Oberburgermeister,

vieten Dank fur lhr Schreiben zur Ortsumgehung Hitdorf.

2011 wurde seitens der Landesregierung die

Priorisierung aller Planungsprojekte an Bundesfern- und Landesstralien
Offentlichkeit

Ortsumgehung von Hitdorf war darin als ,nachrangig zu planen”

Im September

in  Nordrhein-Westfalen der bekannt gegeben. Die
eingestuft worden. An dieser Entscheidung hat sich nichts geandert. Der

Landesbetrieb StralRenbau hat deshalb mit der Planung nicht begonnen.

Aufgrund dieser Festlegung in der Planungspriorisierung und der
geringen zur Verfugung stehenden Mittel fur den Neu- und Ausbau von
mit einer Realisierung der

Landesstrallen ist mittelfristig nicht

Mallnahme zu rechnen.

Mit freundlichen Grulien

I
i

A

- -
-

Michael Groschek

(3

e
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Seite 1 von 1

Aktenzeichen
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Dienstgebaude und
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Jlrgensplatz 1

40219 Dasseldorf

Tetefon 0211 3843-0
Telefax 0211 3843-8110
poststelle@mbwsv.nrw.de
Www.mbwsv.nrw.de

Offentliche Verkehrsmittel:
Stralienbahnlinien 704, 709,
719 bis Haltestelle
Landtag/Kniebriicke
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te- Handelska g . .
L’fﬁ%ﬂf und Handelskammer Der Hauptgeschiftsfihrer

U N

IHIK K5I, 50808 Koln }

£oahl e e lhr Zeichen | Ihre Nachricht vom
Sis i o S LD | 18.03.2013

Unser Zeichen | Ansprechpartner

Herrn Stadtkammerer
Bg | Gregor Berghausen

Rainer Hausler

Stadt Leverkusen o
Pastfach 101140 j
Jhergh koeln.ihk.d
51311 Leverkusen gregor.berghausen@koeln e
2 ] @ Telefon | Fax
- Z -~ f +49 221 1640-600 | +49 221 1640-609
S L A Datum
CT C-( " 9, April 2013

Sehr geehrier Herr Hausler,

herzlichen Dank fir die Ubersendung des Beschlusses des Rates der Stadt Leverkusen vom
18.03.2013. Wir danken dem Rat der Stadt Leverkusen flr die positive Bewertung unserer Aktivitéten
zur Schaffung von zusétziichen Ausbildungskapazitaten fir die Absolventen des "Doppelten
Abiturjahrgangs 2013". Allerdings mUssen wir fesistellen, dass diese Aktivitdten derzeit noch nicht von
den angehenden Schulabsolventen im ausreichenden Mafie aufgenommen werden. Wie uns aus
vielen IHK-Unternehmen mitgeteilt wird, ist derzeit die Anzahl der Abiturientinnen und Abiturienten, die
sich um eine duale Erstausbildung bemuhen, nicht signifikant hoher als in den Varjahren. Wir hoffen,
diese Entwicklung wird sich in den Sommermonaten noch verdndern.

Gleichzeitig gehen wir davon aus, dass es zahlreiche Abiturientinnen und Abiturienten erst in den
Folgejahren nach einem Auslandsaufenthalt oder einem Freiwilligen Sozialen Jahr auf den
Ausbildungsmarkt drangen wird. Wir werden uns daher auch in den Folgejahren daflir engagieren,
zusatzlich Ausbildungskapazitaten fir Absolventen mit Abitur zur Verfligung zu stellen. In diesem
Zusammenhang weise ich insbesondere auch auf das Bildungsangebot des "Campus Leverkusen”
der Fachhochschule Kain hin, mit welchem auch Kombiangebote zwischen Berufsausbildung und
Hochschulstudium in den chemisch-pharmazeutisch-technischen Berufen angeboten werden.

Der Beschluss des Rates der Stadt Leverkusen die IHK aufzufordern, in ihrem Bezirk weitere
Ausbildungsplatze zu schaffen, hat mich hingegen befremdet. In vielfaltiger Weise arbeiten wir seit
Jahren mit unterschiedlichen Institutionen auch in der Stadt Leverkusen zusammen, um f{r die
Erhdhung der Ausbildungsbereitschaft bei den Unternehmen zu werben. In diesem Zusammenhang
verweise ich auch auf die Statistik der Bundesagentur fir Arbeit, die von der Regionaldirektion am
28.03.2013 veroffentlicht wurde. Demnach sind flr die Stadt Leverkusen ein Ruckgang von 2 % der
Bewerberzahlen und eine Steigerung der Bereitstellung von Ausbildungsplétzen in Héhe von 6,9 %
festzustelien. Es sei an dieser Stelle darauf hingewiesen, dass aktuell nach Angeboten der Agentur fir
Arbeit in allen Gebietskdrperschaften des IHK-Bezirkes K&in die Ausbildungsbereitschaft der

Unternehmen teilweise deutlich gestiegen ist,

Gefragt habe ich mich auch, warum Sie die Bereitstellung von zusétizlichen Ausbildungsplatzen
ausschliefllich im Bereich der Industrie- und Handelskammer sehen und sowoh! der Bereich des

Handwerks wie der Freien Berufe offensichilich aullen vor gelassen werden soll.

Industrie- und Handelskammer zu Kéln
Postanschrift: 50606 Koln | Hausansehrift: Unter Sachsenhausen 10-26, 50667 Kdin | internet: www.ihk-koein.de

Tel. +49 221 1640-C | Fax +48 221 1640-128
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Gerne stehe ich persénlich oder Herr Berghausen als Geschéftsfiihrer unseres Bereiches Aus- und
Weiterbildung lhnen sowie dem Rat der Stadt Leverkusen oder den zusténdigen Ausschussen fur eine
Darstellung der Ausbildungssituation in unserem gesamten IHK-Bezirk wie auch in der Stadt
|everkusen zu Verfligung. -

Mit freundiichen Griilien

Dl

UIf C. Reichardt

HLE
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